全国政协十三届四次会议在京开幕

习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山到会祝贺 汪洋作政协常委会工作报告 张庆黎主持 辜胜阻作提案工作情况报告



4日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社北京3月4日电 同心筑梦共襄复 兴伟业,乘势而上开启崭新征程。中国人民政 治协商会议第十三届全国委员会第四次会议4 日下午在人民大会堂开幕。2100多名全国政 协委员将紧紧围绕中共中央决策部署,聚焦"十 四五"规划纲要制定和实施,扎实履职尽责、积 极建言资政、广泛凝聚共识,汇聚起夺取全面建 设社会主义现代化国家新胜利的智慧和力量。

全国政协主席汪洋,全国政协副主席 张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、 万钢、何厚铧、卢展工、王正伟、马飚、陈晓光、 梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、 何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、 邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、 王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就 座,祝贺大会召开。

全国政协十三届四次会议应出席委员 2159人,实到2106人,符合规定人数。

下午3时,张庆黎宣布大会开幕,全体起 立,奏唱国歌

大会首先审议通过了政协第十三届全国 委员会第四次会议议程。

汪洋代表政协第十三届全国委员会常务

委员会,向大会报告工作。

汪洋指出,2020年是新中国历史上极不 平凡的一年。在中共中央坚强领导下,政协全 国委员会及其常务委员会以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,紧扣统筹疫情防 控和经济社会发展认真履职尽责,紧盯社会重 大关切加强思想政治引领,紧抓专门协商机构 制度建设增强工作效能,为实现"十三五"目标 作出了积极贡献,专门协商机构建设展现新风 貌,服务中心任务取得新成绩,广大政协委员 在特殊年份书写了特殊的"委员作业"

汪洋从5个方面总结了过去一年全国政 协的工作。一是深化理论学习,深入开展委员 读书活动,进一步筑牢增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护"的思想根基。 是深入协商履职,有效运用各种协商形式,发 挥网络议政优势,确保在疫情防控常态化条件 下履职活动不松、不乱、不断。三是继续完善 委员讲堂、重大专项工作委员宣讲团、谈心谈 话等载体平台,健全从党内到党外、从委员到 界别群众的凝聚共识工作格局,汇聚团结合作 正能量。四是完善政协工作制度体系,推动贯 彻中央政协工作会议精神走深走实。五是加 强自身建设,发挥专门委员会联系界别、服务

/新华社记者 邢广利 摄

委员功能,提高政协工作质量和水平,

汪洋强调,2021年是中国共产党成立100 周年,是开启全面建设社会主义现代化国家新征 程的第一年。人民政协要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共十 九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神, 立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展 格局,坚持团结和民主两大主题,围绕中共中央 大政方针和决策部署贯彻落实,做好建言资政和 凝聚共识工作,以高水平履职服务高质量发展, 为"十四五"开好局、起好步集聚众智、汇聚众力。

汪洋强调,专门协商机构综合承载政协性 质定位,是国家治理体系的有机组成部分,是中 国共产党领导中国人民发展社会主义民主、开 辟"中国之治"的重要制度设计和独特治理平 台。要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进 人民政协工作的重要思想,全面落实中央政协 工作会议精神,加强专门协商机构建设,进一步 把人民政协制度优势转化为国家治理效能。要 深刻把握专门协商机构的制度优势,不断丰富 有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化 实践。要不断完善专门协商机构工作制度,坚 持实践导向,培育协商文化,促进政协协商同其 他协商形式的联系配合。要着力提升专门协商



会,向大会报告工作。 /新华社记者 王晔 摄

机构履职能力,促进委员更好地运用协商规则、 掌握沟通方法,知责于心、担责于身、履责于行, 更好把报国之志、为民之心和履职之能结合起 来,在新征程中展现政协委员的新担当。

全国政协副主席辜胜阻代表政协第十三届 全国委员会常务委员会,向大会报告政协十三 届三次会议以来的提案工作情况。政协委员、政 协各参加单位提出提案5974件,立案5044件。 提案紧扣时代脉搏、聚焦中心工作、饱含为民情 怀,凝结着委员的心血和智慧,承载着广大群众 的愿望与期盼。各提案承办单位克服疫情影响, 层层压实责任,办复率为99.64%。政协提案工 作为服务党和国家事业发展作出积极贡献。

在主席台就座的领导同志还有:丁薛祥、 王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、 杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、 胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、 张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、 万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、 蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、 赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关 部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使 节等应邀参加开幕会。

"深刻把握专门协商机构的制度优势";

"着力提升专门协商机构履职能力"……

精炼的讲话,务实的举措,赢得阵阵掌声

"从抗疫精神到脱贫攻坚精神,激励着大

"不断完善专门协商机构工作制度";

"增强协商建言实效";

"着力凝聚智慧力量";

泛共鸣。

相聚春天里,筑梦新征程

全国政协十三届四次会议开幕侧记

京城三月,春意萌动,万物复苏。 4日13时50分,全国政协十三届四次会议

即将开幕。来自四川省凉山彝族自治州的达 久木甲委员,身着彝族盛装,登上从驻地开往 人民大会堂的客车。

·周前,党中央、国务院决定,授予四川 省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村"全 国脱贫攻坚楷模"荣誉称号。"这是对凉山州干 部群众的极大鼓舞!"达久木甲说,此次参会, 他特别关注如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接,并就此带来了提案。

来自各族各界各党派各团体的2000多名 全国政协委员,从天南海北汇聚一堂,带着社 情民意,带着真知灼见,共赴这场春天的盛会。

仰望熠熠生辉的国徽,承载着亿万人民的 期待,委员们拾级而上,步履坚实自信。

这份自信,源于一年来,面对百年不遇的重 大疫情,在以习近平同志为核心的党中央掌舵 领航下,中国在全球率先控制住疫情,率先复工 复产,率先实现经济增长由负转正。

这份自信,源于五年来,经济运行总体平 稳,各项事业取得新成就,中国经济实力、科技 实力、综合国力跃上新的大台阶,中华民族伟 大复兴向前迈出了新的一大步。

历史的坐标中,2021,将留下特殊的印记。

在全面建成小康社会取得伟大历史性成 就、脱贫攻坚战取得全面胜利之际,亿万人民 众志成城开局"十四五"、开启新征程。

"构建新发展格局是'十四五'时期保持经 济持续健康发展的关键。今年要迈好第一步, 见到新气象。"全国政协经济委员会副主任杨 伟民说。

开启新征程,需要人民政协发挥同心同向 的政治优势、凝心聚力的团结优势、平等协商的 民主优势、人才荟萃的智力优势、联系广泛的界 别优势等,集民智、增共识、聚合力。

14时05分,人民大会堂正在举行的"委员 通道"活动中,7名委员分3组依次走入新闻发 布厅,通过网络视频,回答身处梅地亚两会新 闻中心的记者提问。

"我国粮食够吃,但粮食安全这根弦任何 时候都不能放松。"第一位回答提问的中国工 程院院士、中国农科院副院长万建民委员认 为,保障粮食安全,一靠政策,二靠科技。

"此时,'天问一号'正以每秒4.8公里的速 度在火星轨道上进行环绕探测,今天又传回来 第一张中国首次拍摄的近景火面图像。"中国 科学院院士、中国航天科技集团有限公司科技 委主任包为民委员介绍,今年我国宇航发射有 望首次突破40次,空间站将进入建造阶段。

切中肯綮的分析,聚焦党和国家发展需求; 精准务实的建议,体现人民群众的意愿呼声。

在大礼堂穹顶群灯的映照下,中国人民政 治协商会议会徽灿然生辉,分列两侧的十面红 旗鲜艳夺目。

热烈的掌声中, 习近平等党和国家领导人 来到主席台,向大会的召开表示祝贺。

全国政协主席汪洋代表全国政协常委会 向大会作报告-

"夯实共同思想政治基础";

"汇聚团结合作正能量": "提高政协工作质量和水平";

为民尽责。"曾驰援武汉抗疫的北京市丰台区 方庄社区卫生服务中心主任吴浩委员说。 今天,即将迎来百年华诞的中国共产党带

家以精神之力磨炼意志、增长才干,为国履职、

领人民创造了人类减贫史上的奇迹,正开启全 面建设社会主义现代化国家新的伟大征程。

走出大会堂,委员们还在热烈交流着,抒 发着内心的感触。

全国政协委员、民革中央常委李霭君表 示,今天的辉煌成绩来之不易,要紧密团结在 中共中央周围,思想上同心同德、目标上同心 同向、行动上同心同行,以协商民主凝聚强大 正能量。

作为一名"80后"全国政协委员,欧彦伶 深感使命在肩。"我们要接过历史的接力棒,以 时不我待、只争朝夕的精气神,为美好明天携 手奋讲。 /新华社北京3月4日申